

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ult. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVII.—NUM. 2,388 DE LA MAÑANA.

MADRID, LUNES 28 DE NOVIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

IMPORTANTE.

Dos de 1.º de diciembre, y solo dentro dicho mes, disfrutarán los suscriptores de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* del derecho que venimos concediéndoles, de satisfacer un 20 y 25 por 100 menos del importe ordinario de las suscripciones, siempre que adelanten el de un año.

En su consecuencia, los que se suscriban por todo el año de 1865, pagarán, si son suscriptores de Madrid, a razón de 8 reales al mes, es decir 72 reales al año; y si son suscriptores de provincias, a razón de 8, lo que es lo mismo, 96 al año.

Siguiendo también la costumbre de otros años, los que abonen un semestre en Madrid le harán a razón de 7 reales al mes, y los de provincias deberán hacerlo a 9 reales, o sean 54 reales por el semestre.

PRIMERA EDICION.

Anoche atropelló un coche en la calle de Toledo a un pobre hombre, dejándole una pierna bastante lastimada.

En el camino de Chamartín se le disparó a un muchacho de unos diez años una escopeta que llevaba, causándole la bala una rozadura en la cadera.

Anoche, de resultas de una riña tenida entre dos sujetos en el Cerro del Rastro, uno asesistó a otro, según hemos oido, seis terribles puñaladas. El herido, en un estado lamentable, fue conducido inmediatamente al Hospital general. El agresor fué al poco tiempo detenido y conducido a la cárcel.

Por una real orden reciente se dispone que la vacante que resulta en Puerto-Rico por jubilación del comisario de guerra de segunda clase D. Luis Casanova y Giménez, no se provea en la respectiva clase de la Península, por resultar excedente del número de aquella plantilla, así como en la inmediata de oficiales primeros; pero que para conservar el número existente según está previsto, se adjunte la vacante de que se trata para la provisión por la isla de una de las de oficiales terceros cuyo cuadro no está completo.

— Por otra real orden de igual fecha, se manda que la vacante de oficial segundo ocurrida en Puerto-Rico por regreso á la Península de D. Enrique Celáber y Correa, se cubra en la clase de oficiales terceros por los aspirantes del ejército de aquella isla que serán admitidos desde luego por el capitán general, previa las condiciones reglamentarias.

Han sido nombrados comisarios de guerra de segunda clase del ejército de la isla de Cuba, los oficiales primeros de la Península D. José Silva y Pereira y D. José Teran y Baro, que han solicitado el ascenso, y D. Valentín Tarrers y González y D. Joaquín Fernández Amorós, á quienes por suerte ha correspondido, debiendo amortizarse la de oficial primero por hallarse completo el personal de esta clase, y reemplazarse las de segundos con la provisión de dos terceros de la clase de sargentos primeros ó subtenientes de aquel ejército, para nivelar estas dos clases con la plantilla vigente.

Se ha repartido ya el prospecto de la obra titulada *Legislación ultramarina* que dentro de breves días principiará á ver la luz pública.

El coche-correo de Vigo á Orense volcó ayer, causando heridas á algunos viajeros que tuvieron que quedarse en la Cañiza.

Dice *El Independiente* que el gobernador de Sevilla ha negado autorización á los estudiantes de la Universidad de aquel distrito para dar una serenata al señor Bedmar.

El Sr. D. Manuel Pérez de Molina, director de *La Libertad*, ha dirigido á los electores de Jerez de la Frontera, por donde se presentaba candidato, un manifiesto retirando su candidatura, en el cual se pone de manifiesto la alianza que en este, como en otros distritos, han hecho los progresistas y ministeriales en contra de los candidatos á quienes negaba sus simpatías el gobierno.

Ha sido nombrado gobernador militar de la provincia de Almería el brigadier de infantería en situación de cuartel, don José de Santa Pau y Bayona.

Se ha resuelto que el teniente coronel primer jefe del batallón provincial de

Santiago núm. 16, D. Jaime Amat y Llisa, pase á ocupar la vacante que existe en su clase en el primer batallón del regimiento de infantería Infante núm. 5, por ascenso de D. José de Moy y Janer que la servía; y que la que aquél deja en el mencionado batallón provincial de Tortosa el 1.º de igual clase del D. Antonio Garcés y Marcilla.

Ha sido nombrado jefe de la tercera brigada de la división de caballería del cuerpo de ejército de Castilla la Nueva, el brigadier D. José Jara y Menárquez, en la actualidad gobernador militar de la provincia de Almería.

El 23 del corriente, ha fallecido en Mondónedo, víctima de la afección pulmonar que hace tiempo venía sufriendo, el apreciable e ilustrado joven D. José Montenegro y Romero, ex-abogado fiscal de imprenta de esta corte. Acompañamos en el sentimiento á su desconsolada familia.

La Junta general de Alava ha acordado 1.º que se le regalen al Sr. Egana las insignias de la gran cruz de Carlos III y un ejemplar del fuero de Alava, lujosamente encuadrado; 2.º que á los excepcionales Sres. D. Pedro Egana, D. Joaquín de Barroeta y Aldamar, D. Francisco de Lersundi, conde de Villafranca de Gaitán, D. Francisco de las Ribas, D. Ignacio de Olea y marqués de Santa Cruz, firmantes de la enmienda de 9 de junio, se les tribute el mas solemne voto de gracias, y la declaración de haber merecido el bien de la provincia de Alava, inscribiéndose sus nombres en un cuadro de honor; 3.º que al señor general Lersundi se le nombre padre de provincia y se le ofrezca una faja de teniente general; 4.º Que al Sr. Barroeta y Aldamar se declare padre de provincia y se le regale el fuero de Alava, y 5.º que se consigne un voto de gracias á los diputados á Cortes de las provincias Vascongadas en la última legislatura.

Se asegura que Mr. Ronan, el autor de la obra titulada *La Vida de Jesús*, que se encuentra actualmente en Siria, ha ido con una misión especial del gobierno francés.

El nombramiento de Mr. Henri-Taine

para profesor de historia del arte y de estética en la Escuela de Bellas Artes francesas ha producido cierta sensación, porque Mr. Henri-Taine no pudo lograr hace poco uno de los premios que distribuye la Academia francesa por las doctrinas filosófico-religiosas vertidas en su obra titulada *Historia de la literatura inglesa*.

En *El Departamento*, periódico que se publica en San Fernando, leemos lo siguiente:

— Ha tomado posesión interinamente de la secretaría de la intendencia de esta departamento, el Sr. D. Manuel Rodríguez, subcomisario del cuerpo administrativo de la Armada. Los buenos conocimientos de dicho jefe, demostrados no solo en los destinos que ha desempeñado tanto en su cuerpo como fuera de él, algunos de mucha más importancia que el que hoy ejerce, sino también en la prensa, habiéndosele calificado por periódicos que se escriben en Madrid, de ilustrado escritor marino, todo esto prueba que la elección que de él se ha hecho ha sido acertadísima.

Mucha nos alegramos que á nuestro amigo el Sr. Rodríguez se le haga por sus conocimientos la justicia que se merece.

El estudio de nuevas líneas férreas que acababan de estrechar á los dos países de la Península continúa llevándose á cabo con la mayor actividad en las provincias del Miño y Coimbra, bajo la inteligente dirección de ingenieros españoles y portugueses.

La crisis monetaria que alarmó á algunos de los principales mercados de Europa dejó sentirse muy poco hasta ahora en Portugal. Si bien es cierto que las importantes quiebras del Brasil resintieron un tanto las transacciones comerciales, también lo es de que sus efectos solo se dejaron sentir por el momento sin arrear consecuencias desplorables para las plazas portuguesas. Se observa, no obstante, alguna paralización, causada más bien por los efectos del invierno que no por otras circunstancias.

Según una estadística que publica *La Correspondencia médica*, se publican en la península 18 periódicos de medicina.

Dice una carta de Lisboa que la sociedad lisboense continua deleitándose

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregando su importe en Madrid, envíandole en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Río, n.º 28, que no servirá la que no esté pagada.

con los reputados artistas Sra. Borghini y Sr. Mongini. Las óperas *Scipio* y *Favorita* han causado verdadero entusiasmo en el público.

Con el título *Flora de Titacos*, ha empezado á publicarse en la *Revista de los progresos de las ciencias de la Real Academia* de esta corte, un manuscrito que dejó inédito con aquel título el célebre naturalista D. Silván de Rojas Clemente, para dar a conocer las producciones vegetales de su país natal, que lo fué dicho pueblo de la provincia de Valencia. El referido opúsculo constituye un digno recuerdo de los estudios del autor, que han merecido la atención de tan ilustrado cuerpo, el cual lo entrega hoy al público, y para presentar con el mejor orden da dispuesto que le arrégla convenientemente el individuo de la sección de ciencias naturales D. Miguel Colmeiro, á fin de que se comprenda bien su importancia.

Las fragatas de guerra españolas *Berenjena* y *Blanca*, y la goleta *Vad-Ras*, llamaron mucho la atención del pueblo de Montevideo en el tiempo que permanecieron surtidas en aquella rada. En los días festivos principalmente, acudían multitud de botes llenos de curiosos que deseaban visitar los buques españoles. Todos salían en extremo satisfechos, tanto de la belleza y aseo de los embarcaciones, como de la galantería de nuestros marineros.

El día 3 de octubre se cayó un marinero de la *Blanca* desde una cofa y quedó muerto en el acto. El día 6 fué enterrado acompañándole á su última morada los capellanes de los buques españoles y cuarenta hombres de la fragata á que pertenecía aquel desgraciado.

Anoche segun habíamos anunciado se reunieron en casa del señor gobernador de Madrid los directores de los periódicos. El señor Gutierrez de la Vega en un ligero discurso expuso el objeto de aquella reunión, que no era otra que el de invitar á la prensa á abrir y dar publicidad á la gran suscripción nacional que ha decidido abrir el gobierno, como uno de los medios de acudir en auxilio de los pueblos de Valencia que han sufrido en la última inundación. Este acto de deferencia cortesana del gobierno hacia la prensa periódica, interpretadas

XXIV.

El gabinete de Pablo de Morangis estaba situado en el piso segundo de la casa.

Era una vasta y linda pieza, decorada con gusto, adornada con muebles de roble, y cuyas tapicerías salían de las fábricas de los Gobelinos.

Allí reinaba un desorden encantador.

Aquí, un estante grande contenía telas de Savres y del Japon; allí, se levantaba una armadura completa entre dos muebles del Renacimiento llenos de figuritas de Sajonia; mas allá un grupo de Pradier se elevaba sobre una columna de mármol negro y blanco.

Una colección de fustas y de látigos de caza, algunos cuadros de maestros modernos, un Meissonnier, un Charles Comte, dos santos de la escuela española, uno pintado por Velázquez, otro por Murillo, completaban este conjunto de objetos de arte y de curiosidades.

En esta pieza fué donde Pablo de Morangis halló al barón de Nesles esperándole.

El barón estaba de pie, recostado en la chimenea, cuando entró el joven conde.

Aunque muy pálido parecía tranquilo.

Buenos días, barón, dijo el joven entrando y alargándole la mano.

Buenos días, conde, respondió el señor de Nesles.

Pero no tomó la mano que Morangis la presentaba.

— ¿Cómo! dijo éste, ¿vos... me... rechazarás, barón...?

— Permitid, mi querido conde, replicó triplemente el señor de Nesles. No os rechazo ni os doy la mano. No sé aun si somos amigos como en otro tiempo...

— Ah!

— O sí nos debemos batir mañana.

— Qué locura! dijo Pablo riendo.

— Dignaos escucharme.

— Os escucho, barón. Sentaos, pues, os lo suplico.

El barón miraba atentamente á su interlocutor. Este se hallaba tranquilo y frío; no se elevó cuando el señor de Nesles habló de duelo, y para este último era la sospecha más grave.

El señor de Nesles, á pesar de la invitación de sentarse que se le había hecho, permaneció de pie al lado de la chimenea.

— Mi querido, conde, continuó, vengo á vos con la muerte en el alma, la rabia

en el corazón, y vengo á apelar á vuestra lealtad, á vuestra franqueza de caballero.

— ¡Cáspital barón!, dijo Pablo de Morangis en tono ligero, ¿qué os ha sucedido, pues?

El barón continuaba fijando en Pablo su penetrante mirada.

— Me ha sucedido esto, dijo. Escuchad: me hallaba en mi oficina á ese de las cinco, cuando recibí un billete anónimo.

— ¡Ah!

— Un billete que acusaba á uno de mis amigos, á un joven para quien he sido una especie de tutor y de padre, de que me hacía traición.

— ¡Bah!

— Ese billete me decía que el joven tenía una cita... con... ¡oh! dijo el barón llevándose su mano á la frente, advirtiendo con quién, ¿no es cierto?

— Continuad, dijo triplemente el señor de Morangis.

El barón, de pálido que estaba, se puso livido, pero continuó sin embargo:

— Hé ido á esa cita.

— ¿De veras?

— Y he hallado allí á la mujer que sabeis... sino... á otra... á la amante del joven de que yo os hablaba.

— Vaya una cosa caprichosa, barón, caprichosa hasta el último extremo, convenido en ello, dijo burlándose el señor de Morangis.

— Salí avergonzado de mí mismo, prosiguió el señor de Nesles, avergonzado y desesperado de haber sospechado de mi mujer, y fui á comer á casa de mi primo el marqués de Nesles.

— ¡Ah! ¿y cómo está el bueno del barón? dijo el señor de Morangis perfectamente indiferente en apariencia á lo que le refería el señor de Nesles.

— Está bueno, gracias; pero...

— Es justo, volvamos á vuestra asunto... perdonad, á vuestra historia...

— En casa del marqués recibí una carta de la señora de Nesles.

— Durante la comida?

— En el momento en que yo llegaba.

— Bien, ¿Y esa carta...?

— Esta carta me anuncia que comía en casa de las señoras de Pierrefeu.

El conde de Morangis se echó á reír con aire burlón.

— El barón continuó:

— Mi mujer me anuncia que me espera en las diez.

— ¿Y fústas por ella?

— Llegué á las diez en punto. Precisa-

— Y bien, caballero, ¿qué noticias nos traeis esta noche?

El vizconde se inclinó.

— París está desierto, dijo, y por consiguiente la crónica descansa.

— Pero... en fin... dijo la baronesa, siempre hay algo...

— ¡Oh! sí, respondió el vizconde, esta mañana ha habido un desafío en el café Inglés.

Blanca palideció y sintió flaquear sus rodillas.

— En el café Inglés? repitió la baronesa con estraneza.

dignamente por la primera autoridad civil fué recibido con la misma aprobación por las personas allí reunidas y todos los directores de los periódicos prometieron unir sus esfuerzos a los del gobierno para tan filantrópico objeto. Únicamente el señor Sagasta a nombre del partido progresista los señores Castelar y Asquerino por el demócrata creyeron deber advertir que teniendo ya abierta la suscripción entre sus correligionarios no podían disponer de las cantidades que ingresaran en sus redacciones respectivas sino para el objeto especial a que se habían comprometido. Sin embargo, uno y otros prometieron por medio de la prensa dar todo el impulso posible a la suscripción nacional.

El señor gobernador indicó que mañana mismo indicaría a los periódicos los puntos en que podrían entregarle las cantidades para aquel objeto.

Escusado es decir que LA CORRESPONDENCIA se asocia con todas sus fuerzas a una idea tan filantrópica, y que pone a disposición del Gobierno todos los medios de publicidad que dispone.

El ministro austriaco Mr. Schmerling, contestando a una interpelación en la cámara, ha dicho que el Gobierno no creía oportuno presentar un proyecto de ley sobre responsabilidad ministerial; añadiendo que lo haría cuando la Constitución estuviese en vigor en todos los distintos países que forman el imperio.

SEGUNDA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno de interés general.

Con motivo del cumpleaños del sacerdote principal de Asturias, S. M. ha ejercido su real clemencia con un considerable número de penados; entre otros el marido de una mora que con dos hijos ha recibido el santo Bautismo, en el que se le ha puesto el nombre de María de la Luz.

Se ha diferido de real orden para junio del año próximo venidero la celebración de la exposición pública de agricultura, industria y artes que debió tener lugar en junio próximo pasado en Puerto-Rico.

De real orden se ha hecho extensiva á la isla de Santo Domingo la real orden de 16 de setiembre de 1881, aclaratoria de la de 4 de abril de 1860, que rige en Puerto-Rico sobre abono de dietas á los alcaldes mayores siempre que salen de su residencia para asuntos del servicio.

Según los partes recibidos, ayer ha llovido solo en Lugo.

El dia 30 del actual se abre el pago de petan.

los haberes que en la presente mensualidad corresponden percibir á las clases activas y pasivas que cobran por esta tesorería.

Ayer ingresaron en la caja de ahorros de Madrid 136,027 rs. impuestos por 2,293 individuos, de los cuales 83 eran nuevos imponentes; y se devolvieron 150,633 rs. 96 cént., con los que se salieron 107 cuentas y se hicieron 16 pagos á buena cuenta.

Al presentar ayer el nuevo embajador de Francia, Mr. Henri Mercier de Dostende, sus credenciales, pronunció el discurso siguiente:

«Señor: Tengo la hora de presentar á V. M. las cartas por las cuales el emperador, mi augusto soberano, me acredita en calidad de su embajador cerca de V. M.

«Al confiar á mi celo y á mi lealtad esta elevada misión, S. M. Imperial ha tenido por único objeto aprovechar todas las ocasiones de estrechar la preciada amistad que existe entre las dos cortes, y de desarrollar entre ambos pueblos las relaciones de aprecio, de simpatía y de intereses que sin sacrificio alguno de su independencia les permitan marchar siempre unidos, y prestándose un consumo mutuo siempre creciente en el camino que la civilización abre á su prosperidad y á su grandeza.

«No podía yo aspirar á un fin que existiese más en armonía con los sentimientos de mi corazón, pues durante la larga estancia que he tenido ocasión de hacer entre los españoles al principio de mi carrera he aprendido á conocerlos y estimarlos, no habiéndose debilitado nunca la adhesión afectuosa que su acogida llena de cordialidad me ha inspirado desde entonces.

«Si me atreví á evocar ahora este recuerdo de mi juventud, es porque no puedo dudar que ha sido uno de mis principales títulos al insigne testimonio de confianza con que el emperador se ha dignado honrarme, y que tal vez lo será también á la benevolencia de V. M.: alcanzaría es hoy el primero de mis deseos.

Y S. M. tuvo á bien contestar:

«Señor embajador: Tengo una verdadera satisfacción en recibir la carta que nos acredita cerca de mi persona en calidad de embajador de S. M. el emperador de los franceses.

«El objeto de vuestra misión me es tanto más grato, cuanto me hallo animada de los mismos deseos que S. M. Imperial de afirmar y estrechar los lazos de sincera y perfecta amistad que felizmente unen á las dos cortes y de fomentar constantemente los altos intereses que la civilización desarrolla naturalmente entre pueblos vecinos que se estiman y respetan.

Dice que anoche se trató de esta asunto en la Tertulia progresista, y que los ánimos estuvieron más sosegados, en

su vista del conocimiento público que se tiene, de que los hombres más importantes de la unión liberal han desaparecido el ataque dado al partido progresista. Lo cierto es que desde ayer no ha dejado esta cuestión ninguna nueva paso, de lo que nos alegramos, por la estimación que nos merecen todos los que en ella han tomado parte.

En cuanto á vuestra persona, señor embajador, podéis estar seguro del alto aprecio y viva complacencia con que he escuchado los sentimientos que acabais de expresarme. Los antecedentes que habeis invocado del principio de vuestra honesta carrera son una garantía del feliz éxito de la alta misión que os ha confiado nuestro soberano.»

Se ha preventido al gobernador superior civil de la isla de Cuba que debe considerar licita la venta pública en la Isla de billetes de la lotería de la Península, con arreglo á las disposiciones vivientes en la misma.

Por real orden de 7 de octubre se ha dispuesto que el servicio de las drágas y vapores remolcadores destinados á la limpieza de los puertos de la Isla de Cuba se verifique por ahora, y sin perjuicio del derecho concedido por la Ordenanza de matrículas, indistintamente por matrículados terrestres ó por jornaleros que no lo sean según convenga.

Se han enviado instrucciones á las autoridades de Cuba para el puntual cumplimiento del real decreto de 18 de julio de 1862, relativo á la venta de los bienes de regulares.

Se ha dispuesto de real orden que en la isla de Cuba y desde el próximo presupuesto disfruten igual sueldo los tripulantes de las embarcaciones menores del servicio de Guerra que el asignado á las dotaciones de las fábulas del Regimiento.

Una persona para nosotros del mayor crédito y respetabilidad nos ha enviado hoy las siguientes líneas:

«Testigos presenciales también del incidente ocurrido al terminar el escrutinio del segundo día de elección en el distrito de Lavapiés, podemos asegurar de la manera más terminante, en contrario de lo que ayer dijo LA CORRESPONDENCIA sobre este mismo asunto, que el Sr. Pazos, defensor del candidato ministerial, en el momento de creer seguro el triunfo de este, sostuvo públicamente dando lugar á una acalorada disputa, que igual resultado hubiera conseguido votando los progresistas con la oposición, y que durante el escrutinio general cuando ya era evidente la necesidad de una segunda lucha entre los dos candidatos, negó sus palabras del día anterior sin duda con objeto de desvirtuar la mala impresión de su imprudente rato, siendo en el acto desmentido de una manera energica y clarísima.»

Ajenos nosotros á esta cuestión y habiendo sido únicamente el eco de los informes que se nos han dado sobre ella, nos limitamos á reproducir la anterior comunicación con el propósito firme de

no hablar mas sobre el asunto en LA CORRESPONDENCIA.

Hoy se ha puesto á la venta en la librería de Durán, la obra nueva de don Manuel del Palacio, titulada *El Amor, las mujeres y el matrimonio*. En el prólogo de esta obra, destinada á la mayor población, escribe su apreciable autor las líneas siguientes:

«Los maridos, los amantes, los que aspiran á uno de estos cargos, ó á los dos á la vez; las hijas de familia, las solteronas desesperadas, las doncellas sensibles, en una palabra, cantos sencillos agitan en el mundo del amor, y respiran el aire del matrimonio, que lo mismo vivifica que atroga, todos tienen algo que agradar en este libro, lleno de saludables máximas y destilados consejos, dictados siempre por los grandes maestros del género humano, la discreción y la experiencia.

El Sr. D. Benito Vietto, comandante de establecimientos penales de primera clase, ha sido destinado á mandar el presidio del Canal de Isabel II, con el sueldo de 24,000 rs.; 16,000 por Gobernación y 8,000 por Fomento.

Hoy por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Havas:

Paris, 27.

La «Gaceta de Moscú» del 27 dice que Rusia tiene grande interés en prestar su poderoso apoyo al imperio de Austria en la cuestión del Véneto.

Londres, 27.

El periódico «Observer» desmiente los rumores que han circulado sobre la disidencia que reina en el seno del gabinete inglés con motivo del proyecto de reducción de los presupuestos de guerra y marina de la Gran Bretaña.

El mencionado periódico añade que se esperan realizar grandes economías en dichos presupuestos sin apartar á las dotaciones de las fábulas del Regimiento.

Los periódicos suizos han hablado mucho del suicidio del doctor Demme, recientemente absuelto por los tribunales, y de la señorita Flora Trumpy. Cartas del Havre aseguran que los dos fugados han sido reconocidos en el momento en que se disponían á embarcarse para América.

Nueva York, 15.

Ha concluido la invasión del Mississippi.

El general Herling ha vuelto con su batallón á Arkansas, pero no sin haber experimentado pérdidas considerables.

Los confederados han sido también derrotados en el Tennessee, y en la obligación de evacuar á Johnsonville.

El movimiento del general Sherman en Georgia, es el objeto de serias preocupaciones.

El viernes y el sábado de la presente semana se verificarán las segundas elecciones para diputados en el distrito de Lavapiés en Madrid. Luchan como en la primera elección los Sres. Méndez Alva-

TERCERA EDICIÓN.

La comisión de la Tertulia progresista que se presentó anteayer en la redacción del Diario Español, dejó en ella una carta firmada por cuatro individuos, en la que, considerándose como representantes del agravado partido progresista, y reconociendo que de todo el escrito que aparece en un periódico son solo responsables los directores y redactores, mostraban deseos de saber si los hombres del partido de la unión liberal estaban conformes con las ideas emitidas en el artículo del Diario Español.

Los redactores de este periódico se apresuraron á contestar ayer por la mañana temprano, que no reconocían en nadie el derecho de tomar la representación de todo un partido; que ignoraban qué hombres de la unión liberal aplaudían ó condonaban lo dicho por El Diario Español; y que, como reconocían los firmantes de la carta, de lo escrito por El Diario Español solo eran responsables sus redactores.

Dice que anoche se trató de esta asunto en la Tertulia progresista, y que los ánimos estuvieron más sosegados, en

Y entró en la habitación de su madre.

La condesa Elena de Morangis era entonces una mujer de cuarenta y tres ó cuarenta y cuatro años, bella aún, de triste mirada y cuya vida parecía ser presa de algún sufrimiento terrible y misterioso.

Cuando su hijo entró en su habitación, estaba echada en una otomana, cubiertos los pies con un edredón, y la cabeza apoyada en cojines; temblaba con todos sus miembros, y temía un ataque de fiebre nerviosa.

La vista de su hijo hizo asomar una sonrisa á sus labios.

— ¡Ah! ¡hijo mío! ¡hijo mío!

— Ignoraba que estuvieses enferma, madre mía.

El conde tomó un sillón y lo colocó al lado de la otomana.

— ¡Hijo mío! ¡Hijo mío!

— murmuró temblorosamente la mano.

— Ya me siento mejor, querido Pablo.

— ¿Qué estás cerca de mí...

— Hableis hecho avisar al médico?

— No, mi médico mejor eres tú...

Y volvió á sonreír; después, teniendo siempre sus manos en las del conde:

— Necesito hablarte, mi querido Pablo,

dijo; quiero que continuemos nuestra entrevista de esta mañana.

— Bien, dijo el conde con indiferencia,

que qué me decías, pues, esta mañana, madre mía?

— Te hablaba... ó mas bien, quería hablarte de tu porvenir.

— ¡Ah!

— De tu próximo establecimiento.

— Perdonad, madre mía, dijo friamente Pablo, ¿quereis acaso volver á hablar de casamiento?

— No debes casarte con Blanca de Pierrefeu?

— He renunciado á ello.

— La condesa palideció.

— ¡Ah! ¡es imposible! dijo.

— No la amo!

— Dios mío... ¡Dios mío... murmuró la pobre mujer; ¿luego es cierto?...

Y parecía aludir á alguna revelación misteriosa.

— ¿Qué? preguntó el conde.

— Luego es cierto que amas á la baronesa de Nesles?

— ¡Psl... ¡qué sé yo!...

Esta clínica respuesta acabó de helar á la señora de Morangis.

— ¡Ah! dijo en voz baja, tiene razón ese hombre; mi hijo no tiene corazón... ¡Me ha arrepentido demasiado tarde!

Y de repente, como si hubiese sufrido una reacción, incoporóse la condesa y miró fijamente al conde de Morangis.

— Pablo, dijo, sois mi hijo.

— Le sé, señora.

— Debeis decirme la verdad.

— No pienso ocultarosla.

— Es cierto que amas á la baronesa?

— No, dijo friamente Pablo, me agrada, y nada más.

— Y... ella?

— Ella me adora, respondió sencillamente y sin la menor fatigad.

— Pensais que se pierde por vos?

— Esta noche iba á perderse, cuando la casualidad, ó más bien una amiga casual, la ha salvado.

Y el conde de Morangis, que estaba en vena de cinismo, añadió:

— Mirad, señores; si queréis, voy á referiros esa historia. Apuesto á que os diráis.

— Hablad, murmuró la condesa, que estaba anonadada.

Entonces el señor de Morangis narró muy tranquilamente los acontecimientos de la tarde, sin que su madre le interrumpiera. Solo cuando hubo concluido le dijo:

— ¡Pues bien! hijo mío, si tenéis en el alma un sentimiento, humano si no sois un monstruo abierto por el infierno, no volvereis á ver jamás á esa pobre mujer... y si alguna vez su marido...

La condesa no acabó. Un criado entró, y dijo al señor de Morangis:

— ¿Está visible el señor conde?

— Por qué?

— El señor barón de Nesles suplica al señor conde que tenga la bondad de recibirla.

— ¡El barón de Nesles! exclamó estupefacta la condesa.

Y estrechando con fuerza la mano de su hijo:

— ¡Ah! ¡al menos le negaréis todo! le dijo, lo negaréis todo, ¿no es cierto?

— Allá veremos, respondió el conde con calma.

Y volviéndose hacia el criado, admirando de la emoción que el nombre del barón de Nesles había producido en la condesa,

ro, ministerial, y marqués de la Vega de Armijo, de la unión liberal.

Hoy se ha dicho que van a ser separados los católicos de ideas democráticas. Nosotros tenemos la seguridad de que con arreglo a la circular sobre en la fianza no serán separados sino aquellos católicos que vierten en las explicaciones de su asignatura ideas contrarias a los principios que declaran inviolables e indiscutibles la ley fundacional del Estado.

Ayer ha predicado por primera vez en la real capilla el Jefe —orador D. Ignacio Valdescañas y Uriarte— presbítero, de la orden de Santiago. El sermon fué una obra notable por la profundidad de su pensamiento teológico, desenvuelto con vigorosidad dialéctica, unida a las fermas cláusulas de la oratoria.

Ayer mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Cartagena 27.

Ayer tarde entró en este puerto la urca «Santacilia», y anoche salió el vapor de guerra «Lepanto».

Seville 27.

Sigue instruyéndose la sumaria en averiguación de las ocurrencias del colegio de Artillería.

Vitoria, 27.

Continúa la línea férrea interrumpida en Ocharte.

Pamplona, 26.

Por hallarse gravemente enfermo el gobernador de esta provincia, se ha encargado interinamente del gobierno el secretario del mismo.

Ha llegado a Málaga el señor marqués del Duero.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una avenida comunicación al señor arzobispo de Valencia, dándole las gracias al nombre de S. M. por los esfuerzos hechos y servicios prestados con motivo de las inundaciones. Además se le han remitido 4.000 duros; 2.000 para ornamentos y otros 2.000 para restauración de templos en aquellos pueblos donde sean más urgentes las necesidades del culto.

Hoy hemos recibido el correo de Filipinas, cuyas noticias alcanzan al 7 de octubre.

La barca «María Rosario», procedente de Singapur, ha traído dos naufragos de un champaña chino que se dirigía de Cochinchina a Chanchou con cargamento de arroz. Es sorprendente oír lo que debía su salvación, y horroso la pérdida del champaña.

Salió el 1.º de setiembre de Cochinchina en un champaña tripulado por 41 personas. El día 6 les cogió un temporal que deshizo la embarcación.

De los naufragos solo 16 se pudieron salvar en un balsa; pero a los pocos días también murieron estos, quedando tan solo vivos los dos que se han salvado.

Próximos a morir de hambre después de varios días de no probar bocado, una noche se puso en su balsa un pájaro carnero, que fue cogido al momento y les sirvió de alimento hasta el día 20, que por una rara casualidad, los vió la «María Rosario», y aunque contrario al suyo, hizo rumbo hacia ellos para salvarlos, lo cual aunque con algún trabajo, consiguió.

—Ha fallecido el reverendo párroco de Saryaya en Tayabas, P. Fr. Andrés Alvarez, religioso franciscano.

Escriben de la provincia de Albay, que los naturales se ocupaban en ahuyentar la langosta de las sementeras. El precio del cavan del arroz estaba el día 27 de setiembre a cuatro pesos y doce y medio céntimos, y el del palay a un peso y medio y cinco céntimos.

Entre cuatro y cinco de la madrugada del 12 se sintió un temblor de tierra en Albay, y el 13 se sintió también en aquella provincia una terrorosa tempestad.

El 8 de agosto falleció del cólera en el pueblo de Cagayan de Misamis el alcalde mayor D. Gabriel Alvarez Quiñones. También han fallecido en Guagua, en la semana última, los Sres. García Lamuño, comandante visitador del guardia y preciado médico de Pangasinan.

Del 20 al 22 de julio han ocurrido algunas pérdidas de barcos y otros buques del pequeño cabotaje en la costa de Isla de Negros, donde había un recio temporal.

—Se ha perdido completamente, casco y cargamento, aunque sin desgracias entre sus tripulantes, la goleta «Eusebio», de esta matrícula, en viaje desde Aparri a Manila.

—En la última carestía de arroz que sufrió, aunque por pocos días, la isla de Cebú, llegó en alguno de ellos a venderse el cavan a doce pesos y medio. El conflicto era gravísimo y no podía ser más censurable la conducta de los pocos comerciantes que tenían existencias así como se distinguieron otros por su desprendimiento. En aquellos momentos, el venerable prelado dispuso que se abriera al público los graneros del seminario, vendiéndose su contenido a tres pesos. Poco días después abundaba el espressado cereal, porque llegaron cargamentos de Capiz y Antequera.

—Según noticias recibidas de muchas provincias de Manila, y especialmente de las más cosechadoras, las sementeras del arroz se presentan en buen estado. Esta nueva no agradaría mucho a los que con grandes existencias aguardan obtener más precio que el que hoy tiene este artículo de primera necesidad.

—El 23 acudieron a Malacañán a saludar a la señora esposa del Excmo. señor D. Rafael Eshagüe, y cuyos días fueron el 24, comisiones de casi todas las cor-

poraciones oficiales y varios particulares, viéndose allí distinguida representación de los tribunales, marina, ejército, administración y vecindario. Con el mismo motivo se celebró un baile d'confianza.

—Nos dicen de Balacán, que el señor Irarita, alcalde mayor, ha pedido conseguir que fuese capturado un famoso bandido que servía de cabecilla a los perdidos que se le querían unir, siendo el terror de los pacíficos y laboriosos habitantes de aquella hermosa provincia.

Una fiesta del regimiento ha tenido la suerte de salvar a tres marineros ingleses, cuyo bote se fué a pique, pudiendo el contramaestre que iba al timón. Para dicho salvamento, y en medio de un chubasco, fué necesario maniobrar con habilidad y fino.

La corbeta de guerra «Ferrolana» ha salido del puerto de Cartagena con dirección a Levante.

Dice que antes de constituirse el Congreso hubo sesión secreta para tratar las cualidades de uno de los individuos últimamente elegidos para diputados a Cortes.

S. M. la reina madre, SS. AA. RR. los duques de Montpensier, el cuerpo diplomático y las autoridades de las provincias, han felicitado hoy por el telégrafo a la real familia con motivo del cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Málaga 28.

Entró el vapor «Cérès» procedente de los presidios, con correspondencia y transportes. A su salida no ocurrió novedad.

Huelva, 28.

El gobernador ha salido hoy, encargándose interinamente del mando el secretario del gobierno.

San Fernando, 28.

Ha salido del dique el vapor «Vasco Núñez de Bélgica», y queda abocada al mismo la fragata «Cármel».

Málaga, 28.

Ha entrado el vapor «Lepanto», procedente de Cartagena, con 300 marineros.

Palencia, 28.

Se ha presentado la viruela en algunos pueblos de esta provincia.

En la causa que se sigue en el juzgado del Centro a instancia de D. Luis Delontal, contra los Sres. Batlle Hernández, sobre nulidad del privilegio concedido a los últimos por un procedimiento y aparato para fabricar jabones, el promotor fiscal ha opinado el sobreseimiento en ella, por no existir méritos ni fundamento para su continuación, y que se declaran las costas de oficio. Según nuestra opinión, este resultado ha sido una consecuencia forzosa del luminoso informe que han evaucado los entendidos ingenieros industriales D. Félix Marques y D. Braulio Madoz, nombrados por cada una de las partes; los que de común acuerdo han declarado después de un detenido estudio de los procedimientos y del reconocimiento de los dibujos y aparatos, que no existe la menor identidad entre ambos privilegios.

El viernes 1.º de diciembre se verificará en el gran salón del Conservatorio de música y declamación, el concierto que anunciamos darán los profesores de dicho establecimiento, destinando sus productos para alivio de las desgracias ocurridas por las inundaciones en la provincia de Valencia. SS. MM. honrarán con su presencia esta función. Tomarán parte en ella la señora Roaldes y los Sres. Grassi, Galiana, Inzenga, Martín, Meléz Mendizábal, Molberg, Monasterio, Ovejero, Romero, Sarmiento y algunos alumnos premiados. Los billetes para esta función, que por su filatélico objeto y por los artistas que tomarán parte en ella promete estar muy concurridos, se venden desde mañana en la secretaría del Conservatorio, de once a cuatro de la tarde, al precio de 30 reales los del salón y 12 los de la tribuna.

Hoy tenemos nuevos y precisos datos que prueban que ni por un momento la última real orden sobre la prensa ha causado división alguna en el seno del gabinete. Dice que el duque de Valencia fué quien llevó al Consejo las bases que habían de servir para escribir dicha real orden; que todos los ministros sin excepción aprobaron inmediatamente las bases propuestas por el presidente; que el Sr. González Brabo fué encargado entonces como ministro de la Gobernación de estender la real orden y que tan penetrante mostró el espíritu de las bases acordadas y de las opiniones de sus compañeros que cuando el ministro de la Gobernación leyó en el Consejo del viernes la real orden los demás ministros no tuvieron que enmendar una sola palabra.

El premio mayor del sorteo de hoy se paga en Madrid. El de 10.000 pesos y el de 5.000 en Barcelona. De los de 1.000 se pagan dos en Madrid, si no estamos equivocados.

Hoy ha tomado posesión y jurado el cargo de juez de imprenta de esta corte D. Carlos Dicenta y Blanco.

Mañanas y pasados se celebrarán según una elección para diputado a Cortes en el distrito de Cai-chon, entre los señores Sesé ministerial y Juez Sarmiento de oposición, por haber sido invalidada la primera.

Parcero que se han acercado ó van á acercarse al presidente del Consejo de ministros, algunos de sus amigos más íntimos y de más consecuentes opiniones moderadas, para suplicarle que presente en el Consejo como candidato para la presidencia del Congreso al Sr. Fernández de la Hoz ó al Sr. Moyano, ó á otro hombre de importancia de los que han figurado siempre en el partido moderado.

Sabemos que algunos diputados no ocultan su deseo en el sentido que acabamos de expresar, pero nos resistimos a creer que den el paso que se indica, porque no deben ignorar que en semejantes asuntos toca exclusivamente la iniciativa al gobierno.

Anoche se le administraron los últimos sacramentos á un sujeto, Fr. Francisco Fraile, en la casa de socorro de la Carrera de San Francisco, el cual tenía dos heridas mortales en el pecho y otra en un brazo. Despues de trasladado el herido al hospital general, el inspector del distrito de la Latina procedió á la captura del agresor que lo fué un Joven de 19 años, el cual parece que confesó ser él el verdadero causante de las heridas, pero que lo había hecho por que el Juan le había dado antes una bofetada. Los tribunales entienden ya en este asunto.

La Patria al dar cuenta de la llegada á Roma del Sr. Pacheco, dice que su predecesor en la embajada de España en los Estados Pontificios Sr. Souza continuará viviendo en aquella capital como simple particular.

Hoy ha tenido lugar el anunciado besamanos general por el cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias. El acto ha estado extraordinariamente concurrido. S. M. la Reina vestía en él una falda de gruesa tela de seda blanca con astillas y leones bordados de oro; y llevaba sobre dicha falda un manto de terciopelo morado formando pañuelos por delante; el aderezo de S. M. era de brillantes y perlas. S. A. R. el príncipe de Asturias lucía su traje de sargento del ejército; la infanta un traje blanco y azul, y S. M. el rey uniforme de capitán general.

El trayecto del ferro-carril por la cuenca del Tajo para unir directamente a Lisboa y Madrid, según los estudios practicados por la comisión encargada de este trabajo y de que formaba parte el ingeniero Sr. Paje, parece que ofrece facilidad de grandísimas, pues todo el terreno que ha de recorrer, es sumamente llano. Esta línea tendrá su empalme con la de Lisboa en Abrantes por medio de un puente de 300 metros de longitud y 30 de altura, y solebrá un pequeño túnel de 100 metros en Porta de Rodaon.

El gobierno, además de los recursos propios que piensa emplear para reparar en cuanto sea posible las desgracias producidas en la provincia de Valencia por las inundaciones, y además de escitar á toda la prensa para que dé impulso á la suscripción nacional se dirigirá particularmente á todas las asociaciones benéficas y á todas las empresas de espectáculos públicos, con objeto de que hagan también por su parte quanto puedan en favor de tantas desgraciadas familias que han quedado sin recursos de ninguna especie.

Anoche á primera hora penetraron en el café de París, Carrera de San Gerónimo, dos sujetos de malos antecedentes y que noches antes habían herido á otro sujeto; pues bien, anche quisieron volver á hacer otra hazaña por el estile; tan luego como entraron en el local, uno de ellos sacó una carabina de debajo de la capa y su compañero una pistola, y quisieron hacer fuego á una persona que se hallaba sentada en dicho establecimiento; pero habiendo fallado el tiro de la pistola, que era la primera arma que intentaba disparar, echaron á correr e ignoramos si ya habrán caido en poder de las autoridades.

En la audiencia concedida el miércoles de la última semana al Sr. Vargas Machuca, S. M. le prometió que asistiría á solemnizar la colocación de la primera piedra en la colonia Santa Eulalia, para lo cual avisará oportunamente el día en que haya de hacerse.

LOTERIA.

Lo avanzado de la hora á que ha terminado hoy el sorteo y la inmensa tirada de nuestro periódico en los días de lotería nos hace temer que se hayan deslizado hoy en la lista, que publicamos en la cuarta plana, algunas erratas. Se lo advertimos á nuestros lectores, al mismo tiempo que les anunciamos que gracias á la estereotipia de que empezaremos en breve á usar, podremos reproducir para otro sorteo los moldes y haciendo la tirada en certísimo tiempo dar perfectamente corregida la lista.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 28.

Efect. públicos	Uts. pr.	Uts. pr.
Gén. al cont.	47-70	De jun. 2000
Id fin de mes	00-00	De agos. 2000
Id. fin próx.	47-80	De mar. 2000
Dif. al cont.	42-65	De julio 2000
Id fin de mes	01-00	Obras públ. 93-
Amort. del 1. ^a	40-00	Can Isabel II 107-40
Id. de 2. ^a	00-00	Obliga. del E. 87-40
Personal....	21-80	Banco Espa. 189-00
Gastos y soc.	60-00	Créd. de Eps. 1.900
Diciembre 4000	60-00	Id. Mob. Esp. 1.900
De 2000....	94-35	Canal Castill. 4.000

ESPECTACULOS PARA MANANA.

Príncipe.—A las 8.—Aventuras imperiales.

Balle.—El misterioso.

Zarzuela.—A las 8.—El novicio.

Concierto.—Sistema homeopático.

Concierto.—Juan Lanos.

Movedades.—A las 8.—Urganda la desconcierta.

Variedades.—A las 8 1/2.—El amor y el interés.

Baile.—Sento y peana.

Circo.—A las 8.—El toro de ánimas.

No se admite postura que no cubra el tipo de la subasta.

Los gastos de venta serán de cuenta del comprador.

La casa quedará hipotecada al cumplimiento del contrato.

La subasta se verificará á las doce del día prefijado en las oficinas de la Bienhechora, y á las once del mismo, en la subdelegación de Marcia, calle de la Platería, núm. 71.

El director general, Blaser.

OTRA GANGA DE PAPEL Y SO.

Obras: 100 cartas, 100 sobres, laceras,

lapiceros, plumas, portaf. idem, jabón,

blecas y polvos, todo 10 rs.; inglés, 12;

superior, dorado y timbrado, 15; rasma

de 250 cartas, canto dorado superior y

timbrado y 200 sobres, 20 y 24 rs. Tar

MANUAL DE AYUNTAMIENTOS
para preparar y formar los repartimientos de la contribución territorial y datos estadísticos por D. José Llovera Martínez. Los señores suscriptores se servirán pasar a recojer dicta obra a casa del autor, calle del Humilladero, número 12, cuarto tercero, izquierda. Un tomo en folio, precio 52 rs. en Madrid y 56 en provincias en las principales librerías.

**VENTA DE PLANTAS.—ADMINIS-
tracion de la Alameda del Exmo. se-
ñor duque de Osuna.**

Está abierta la venta de árboles y arbustos de hoja perenne y caduca, existentes en el vivere de dicha posesión. Los pedidos y el pago de su importe podrán hacerse todos los días al conserje de la posesión de la Alameda ó al administrador de la misma en esta corte calle del Pez, núm. 10, cuarto principal de nueve á once de la mañana. Madrid, 21 de noviembre de 1864. — El administrador, José María Díaz de Cavallón.

OS VÍNOS DE VALDEPENAS tintos y blancos del marqués de Beneméjís se venden únicos y exclusivamente en la calle de Hortaleza, nº 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

FABRICA DE CERVEZA DE SANTA ISABEL.—En la antigua y acreditada
Márica de este Zombro, se espanda la
primitiva y legítima cerveza de Baviera,
cuya elaboración especial de esta fábrica
conoce ya el público, de quien por sus
inmejorables condiciones higiénicas ha
merecido siempre tanta aceptacion. Las
botellas llevarán la etiqueta de la fábrica,
y los pedidos, tanto para provincias
como á domicilio, podrán dirigirse por
su numerosa clientela á la calle, de San-
ta Isabel, núm. 50.

**D.^a JULIA DEL CANTILLO
Y AQUINO falleció el 29 de
noviembre de 1860.**

Todas las misas que se celebren el dia 29 en la iglesia del Carmen Calzado por los sacerdotes de la misma, serán aplicadas por su eterno descanso.

ALMONEDA.—EN LA CALLE DE

MAQUINAS DE COSER, DESDE
140 reales una. Agujas para las mis-
mas a 6 rs. docena. Calle de Santa Ma-
ria 19 principio.

CISCO SUPERIOR DE CARBON A
4 reales arroba, y lle ando de cuatro
arrobas en adelante á 3 rs.; tambien lo
hay de retama, per carros y espuestas.

E REGIBEN HUESPEDES A OCHO
creales.—Luna, 26, carbonaria, infar-

E SE ENSEÑA EL FRANCES CON
toda perfección y pronto. Calle Mayor,
15, segundo.

E SE DESEA ENCONTRAR UNO O
dos caballeros, con asistencia o sin
ella. Calle del Infante, número 8, cuarto
tercero, dará la razón: se advierte que no

L. PRIMITIVO PROFESOR DENTISTA D. Juan Nogués tiene para alquilar en su gran posesión sita en la venta del Espíritu Santo, fonda, colegio, mataderos y saladeros de cerdos, bodegas,

VENTA. — A VOLUNTAD DE SU
M d e ñ o , se venderá en subasta pública
el dia 15 de diciembre á las once del dia,
un espacio de terreno en la ciudad de Ali-
cante, liendando con la estación del ferro-
carril por el Norte, y con la alameda de
San Francisco por el Sur. Consta de
1.109,000 palmos cuadrados, con olivos,
higueras y otros árboles, sucasa de cam-
po y huerto cercado, noria, balsa, y á
mas 14 casitas de nueva construcción, á
propósito para vivienda de jornaleros, y

Todo se adjudicará al que haga mejor proposición por palmo cuadrado, teniendo efecto la subasta en ambos puntos, en esta corte, calle de la Pasión, número 5, cuarto segundo, y en Alicante, calle de Calatrava, núm. 12, á donde se pueden dirigir las propuestas.

SE GEDE UNA SALA CON ALGOBA.
Jardines, 14, segundo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MEMBRE DE LA SOCIÉTÉ NATIONALE
DE NOVEMBRE 1864.

ZONES 28 D

EDNCE

卷之三

LIBRARY

IREA 8

LOTE

LA

DE
VI

DREIECK

四

卷之三